

■ Oxfam: Impozitarea progresivă a marilor averi, posibil să aducă un plus de 286,5 miliarde euro la bugetul UE **PAGINA 4**



■ Ateneul Român a primit "Marca Patrimoniului European" **PAGINA 10**

■ FIFA recunoaște că fotbalul are o problemă cu rasismul **PAGINA 10**

■ Academia recomandă valorificarea sustenabilă a rezervelor minerale și energetice **PAGINA 11**

■ Diferența de remunerație între femei și bărbați, aproape inexistentă în Luxemburg **PAGINA 9**

■ TradeVill: Perspective optimiste pentru integratorii IT, în 2024 **PAGINA 11**

■ Justiția argentiniană: Iranul - stat terorist **PAGINA 12**

GRAM AUR = 359,6861 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,1091 RON

EURO = 4,9714 RON

DOLAR = 4,6645 RON

Iran atacă, Israel se apără cu sprijinul aliaților

Capitala Israelului de a se apăra a fost teatru public în noaptea de sâmbătă spre duminică după ce forțele iraniene și aliații lor din Orientul Mijlociu au trimis către statul evreu aproape 300 de drone și rachete balistice menite să lovească

mai multe obiective militare și administrative. Forțele militare israeliene (IDF), beneficiind de sprijinul SUA, Marii Britanii, Franței, dar și a forțelor aeriene iraniene au reușit să intercepteze și să distrugă 99% din focurile trimise către Jera Sfântă.

Potrivit IDF, doar 1% dintre rachetele și dronele trimise de Iran și-au

atins țintele, dar pagubele au fost minore. Singura victimă cu rănii grave fiind fîcica, în vârstă de 7 ani, a unui bebeluș, potrivit cotidianelor Jerusalem Post și The Times of Israel. Chiar dacă agențiile de presă iraniene, IRNA și Tasnim redau declarațiile oficialilor de la Teheran potrivit cărora atacul asupra Ierusalimului a fost încununat de suc-

ces, în realitate întreaga operațiune pregătită timp de două săptămâni de către Iran s-a transformat într-un fiasco unaș care i-a îndrărit puterea premerului în Benjamin Netanyahu, ce se confruntase în ultima vreme cu proteste unaș pentru că nu a reușit eliberarea tuturor ostaților răpiți de Hamas în 7 octombrie 2023, și care

îndreptățește Israelul să riposteze în orice moment.

Atacul a fost anunțat de liderii iranieni încă din 1 aprilie, după ce în urma bombardării consulatului iranian din Damasc și-au pierdut viața mai mulți ofițeri din cadrul Corpului Garzilor Revoluționare. Ayatollahul Khameni și președintele Ebrahim Raisi au

avertizat inițial că Israelul va plăti pentru crima respectivă în ultima zi a postului Ramadanului, adică în Ziua Quds (Ziua Ierusalimului), care anul acesta a căzut în 5 aprilie. Numai că în ziua respectivă nu s-a întâmplat nimic.

GEORGE MARINESCU
(continuare în pagina 8)

TRIMESTRUL I FINANCIAR

1 ianuarie



- Intră în vigoare facturarea electronică obligatorie pentru toate tranzacțiile efectuate între persoanele fizice stabilite pe teritoriul țării. Măsură este aplicabilă până la 31 decembrie 2026.

9 ianuarie



- Sute de fermieri se deplasează spre Capitală, nemulțumiți de măsurile fiscale impuse de Guvern la finalul anului trecut și de generalizarea, începând cu 1 ianuarie 2024, a sistemelor de raportare digitală Ro e-Factura și Ro e-Transport, dar și de creșterea accizilor pentru carburanți și a tarifelor RCA.

11 ianuarie

- Comisia Europeană aprobă o schemă de ajutoare de stat notificată de România în valoare de 126 de milioane de euro pentru sprijinirea investițiilor în porturile care se confruntă cu o creștere a fluxurilor comerciale ca urmare a războiului declanșat de Rusia împotriva Ucrainei.

- Executivul adoptă un memorandum în baza căruia a fost debarcată angajarea pentru 1.055 de posturi în Sănătate.

18 ianuarie



- Debutează la Bursa de Valori București obligațiunile emise de Consiliul Județean Cluj. Emisiunea de obligațiuni s-a desfășurat în cadrul unui plasament privat, încheiat în decembrie 2023. Suma atrasă de la investitori a fost de 76 de milioane de euro.

25 ianuarie

- Guvernul modifică unele prevederi referitoare la aplicarea tarifului de utilizare a rețelei de drumuri naționale (rovineta), pentru perioada cuprinsă până la 1 ianuarie 2026.

30 ianuarie

- Ministerul Finanțelor anunță că execuția bugetului general consolidat pe anul 2023 s-a încheiat cu un deficit de 89,90 miliarde de lei, respectiv 5,68% din PIB, față de 80,77 miliarde de lei, respectiv 5,76% din PIB în 2022. (A.X)

(continuare în pagina 2)

Convulsii sociale, deficit de peste 2% din PIB, decizii în cazul Roșia Montana, Schengen aerian și maritim



Convulsii sociale au re-prezentat o constantă în primele trei luni ale anului curent, cu un vârf în luna ianuarie, când aproape jumătate din orșele mari ale țării au fost blocate de protestele fermierilor și transportatorilor, proteste care au durat

trei săptămâni, până la începutul lunii februarie. Sub presiunea strzii, Guvernul a fost nevoit să intervină și să ia măsuri de calmare a tensiunii, prin care a mai ajustat din reforma fiscală adoptată anul trecut prin legea 296/2023 și OUG 115/2023. Aceste măsuri stabilite cu prote stările și luate pe parcursul primului trimestru au dus la mărirea

cheltuielilor bugetare alocate pentru diferite tipuri de subvenții acordate fermierilor și transportatorilor.

Nici nu s-au sfârșit bine ecourile protestelor masive din ianuarie, că ele au fost urmate în februarie și martie de protestele angajaților din Sănătate, din domeniul finanțelor publice, angajaților din poliție și ai altor structuri

de administrație publică, mișcări în urma cărora Guvernul a fost nevoit să adopte mai multe memorandume prin care a dat drum liber angajaților în sistemul bugetar, deși la finalul anului 2023 susținea că în anul 2024 nu se vor mai face angajări la stat decât punctual. (G.M.)

(continuare în pagina 3)

Succesiune de recorduri istorice pentru indicii BVB, în primele trei luni ale anului

● Prime Transaction: "Cele mai bune evoluții bursiere au fost, în general, corelate cu rezultatele financiare publicate pentru ultimul trimestru din 2023"
● Discount-uri de tranzacționare situate între 70% pentru Infinity Capital Investments și 51% pentru SIF Muntenia ● Prima emisiune de titluri de stat Fidelis, în valoare totală de 1,8 miliarde lei, a fost listată la BVB

Indicii principali ai Burselor de Valori București (BVB) au marcat o succesiune de recorduri istorice, primul trimestru al anului, într-un climat general propice activelor riscante.

Indicele BET, ce captează dinamica celor mai lichide douză de titluri ale pieței noastre, s-a apreciat cu 10,8%, la 17.026 de puncte, în vreme ce indicele BET-BK, referitor la randamentul fondurilor de investiții în acțiuni, a urcat cu 7,9%, până la 3.116 puncte. Rezultatele financiare pentru ultimul trimestru al anului publicate de companii, propunerea de dividende, anunțarea Bugetelor de Venituri și Cheltuieli și achizițiile de fonduri de pensii private obligatorii care dispun de mai mulți bani începând cu acest an sunt printre elementele interne care au susținut creșterea performanțelor acțiunilor de la BVB.

S&P 500 a avut cel mai bun prim trimestru, începând din 2019

În Statele Unite, piețele de acțiuni au avut aprecieri importante în primul trimestru, într-un context în care optimismul privind o "aterizare lină" a economiei și așteptările de reducere a dobânzii s-au împletit cu entuziasmul creat în jurul inteligenței artificiale, conform Reuters.

Indicele S&P 500 a urcat cu 10,2%, marșând cel mai bun prim trimestru din 2019. În vreme ce indicele Nasdaq Composite, al companiilor ce activează în sectoare intensive în cunoaștere, s-a apreciat cu 9,1%. Indicele Dow Jones a crescut cu 5,6%, în primele trei luni ale anului.

ANDREILACOMI
(continuare în pagina 2)